# 人社 民生

失业保险政策将持续至今年年底

# 我市落实四项举措援企稳岗惠民

□本报记者 黄亚楠

6月16日,记者从市人力资源 和社会保障局获悉,我市积极落实 刚出台的《关于我省贯彻落实失业 保险援企稳岗惠民政策的通知》有 关部署,推动"稳岗返还、技能提 升、扩岗补助、生活保障"四项政策 组合拳的实施和落地,持续释放政 策红利至2025年12月31日,以真 金白银为企业减负,为劳动者赋

#### 稳岗返还:为企业"输 血供氧'

市人力资源和社会保障局工作 人员介绍,今年的稳岗返还补贴政 策分档返还更精准、欠费补缴通道 进一步畅通、适用主体明确,同时, 对裁员率有了明确标准,经办模式 也更加智能化。

企业及六类市场主体(社会团 体、基金会、社会服务机构、律师事 务所、会计师事务所、以单位形式参 保的个体工商户)可享受稳岗返还 补贴,机关事业单位除外。

存在失业保险欠费的参保单 位,足额补缴欠费后,以上年度实际 缴费为返还基数享受政策,补缴的 历史欠费、滞纳金不计入返还基数, 助力困难企业轻装上阵。

其中,大型企业按上年度实际 缴纳失业保险费30%返还,中小微 企业按60%比例返还,切实缓解资 金压力。企业上年末职工人数大于 或等于上年初职工人数视为未裁 员,参保单位裁员率应不高于5.5% (劳动合同期满、调出等正常减员不 计入裁员率计算)。

政策延续"免申即享"服务模 式,通过数据比对直接筛选符合条 件单位,以短信形式告知办理,实现 "政策找企业"的精准服务。

### 技能提升:为劳动者 "充电提能"

"技能提升补贴政策按照初级 (五级)1000元、中级(四级)1500 元、高级(三级)2000元,不分级或 未明确分级证书统一按1500元标 准发放,每人每年限享1次,相关证 书需在技能人才评价工作网可查 询。"市人力资源和社会保障局工作 人员介绍。申领主体仅限符合条件 的企业在职职工和领取失业金人员 申请。企业在职职工由所属企业统 一填报"技能提升补贴汇总表"代为 申报,劳务派遣单位需汇总实际用

工单位信息申报,领取失业金人员 可自行申领。

其中,取得《河南省2025年政 府补贴性职业技能培训项目(工种) 指导目录》A类优先支持类职业证 书的,每年可额外增加2次补贴申 领机会。企业要如实填报职工证书 与岗位匹配情况,证岗不相适者不 予申报,确保补贴资金精准用于提 升岗位技能。

#### 扩岗补助:为就业"添 砖加瓦

今年,依法登记的社会团体、基 金会、民办非企业单位等社会组织, 参照企业标准享受一次性扩岗补 助,拓宽政策惠及面。一次性扩岗 补助的发放方式和办理流程及劳务 派遣单位政策适用等,将参照2024 年《河南省人力资源和社会保障厅 关于转发〈人力资源社会保障部办 公厅关于做好一次性扩岗补助经办 工作的通知〉的通知》规定执行,确 保政策衔接顺畅。

### 失业保险:为失业人 员"兜底保障"

2025年,我省失业保险保生活

政策按相关文件执行,大龄失业人 员保障工作按《关于大龄领取失业 保险金人员参加企业职工基本养老 保险有关问题的通知》规定执行,实 现失业保险与养老保险政策衔接, 切实兜牢民生保障底线。全面落实 失业保险金"畅通领、安全办";要 求,失业人员仅凭身份证或社保卡 即可申领,全面取消证明材料、申领 时限等限制。

记者了解到,去年以来,我市 深入贯彻落实国家稳就业保民生 决策部署,充分发挥失业保险功能 作用,支持企业稳定岗位、助力提 升职业技能、鼓励企业更多吸纳就 业、兜牢失业保障底线。截至2025 年5月,共为6.52万人发放失业保 险金10983.2万元,为4189家企业 发放稳岗补贴失业保险返还 4188.55万元,惠及14.69万名企业 职工;为1601人发放技能提升补 贴 238.67 万元;为 209 家企业 551 人发放一次性扩岗补助 74.45 万 元,失业保险保生活、防失业、促就 业的作用得以充分发挥。此次政 策延续实施,是全省优化营商环 境、扎实做好"六稳""六保"工作的 重要举措,我市将切实为企业减负 纾困,助力劳动者提升技能,稳定

# 我市城镇新增就业提前实现"双过半"

本报讯(记者 黄亚楠)近日, 记者从市人力资源和社会保障局 获悉,今年1月至5月,我市实现城 镇新增就业36352人,完成全年目 标计划的54.34%,城镇失业人员 再就业8619人,就业困难人员实 现就业人数3063人,均提前实现 "双过半"。

今年年初以来,市人力资源和 社会保障局多措并举,深耕城镇新 增就业数据信息实名制登记管理, 压实工作责任、创新工作方法、加 大数据核查,提前实现了"时间过 经济社会高质量发展提供了有力

就业统计数据是研判就业形 势、服务就业决策的重要基础。市 人力资源和社会保障局、市人才和 就业服务中心一方面实施调度制 度,压实县(市、区)人力资源和社会 保障部门主体责任,细化分解目标; 另一方面,顺应工作变化,创新方法 举措。1月,组织60多名基层一线 工作人员开展城镇新增就业指标培 训;3月,召开数据质量研讨会,通 等方式,切实提升数据质量。通过 线上线下相结合的方式,每月走访 调研指导2个以上县(市、区),及时 解决县(市、区)在落实就业政策和 开展就业服务中的实际问题。

市人才和就业服务中心积极改 进工作方法,将统计重点转移到企 业录用的非参保人员、非参保个体 工商户、零工群体上,将工作重点放 到做好就业登记、失业登记上。

为强化核查比对,夯实数据质 量,市人才和就业服务中心定期开

展业务骨干研讨会,实行固定30人 核心团队+动态补充机制,建立"会 前问题征集一会中集中研讨一会后 跟踪问效"的闭环流程,达到了经验 联动、问题联动、技术联动的效果, 切实提升数据质量。

就业大局。

"下一步,我们将认真对照城镇 新增就业实名制工作中的短板弱 项,做细做实就业数据信息统计工 作,让这些跃动的数字真正赋能就 业发展,服务民生实事,助力全市就 业稳中向好。"市人力资源和社会保 障局相关负责人表示。



6月14日是2025年"文化和自然遗产 日"。连日来,市文化馆精心策划并组织开展 了7期"古韵今传非遗焕彩"省级非遗线上 展和5期"趣玩非遗"亲子体验公开课。活动 通过线上线下相结合的方式,全方位、多角 度、立体化地展示我市丰富的非物质文化遗 产资源,不仅让市民近距离感受非遗魅力,也 为非遗传承注入新活力。图为孩子们在展示 彰德剪纸作品。

(本报记者 李婧瑜 摄)



# 以"练"筑防 以"迅"应汛

全市2025年普通公路防汛综合演练举行

本报讯(记者 赵慧 通讯员 李 涛)为进一步提高汛情发生时的应急 处置能力,全面做好国道、省道公路防 汛工作,确保安全度汛,6月13日,市 公路事业发展中心在林州市举行了安 阳市2025年普通公路防汛综合演练。

河南省交通事业发展中心安监处 处长张真兴莅临指导。安阳市交通运 输局党组成员、副局长,市公路事业发 展中心党委书记、主任陈柳任演练指 挥长。市公路事业发展中心纪委书记 李方超主持演练。各县(市、区)公路 中心主要负责人、分管领导、相关科室 负责人,市公路中心机关各科室负责 人,各直属单位负责人进行了现场观

当日9时30分,演练正式开始。 本次演练模拟场景为受连续降雨影 响,林州市S227林桐线小虎山路段发 生山体滑坡,部分车辆受损,道路阻 断。林州市公路事业发展中心收到应 急处置命令后,立即启动防汛抢险应 急预案,开展应急处置工作。



演练现场(李涛摄)

机侦测、次生灾害研判、受困车辆救 援、山崖排险、道路抢通等6个演练科 目。各参演小组接到指令后,迅速行 动,密切配合,开展应急抢险工作,经 演练共设有道路临时管控、无人 过一个多小时的紧张抢险,被困车辆

和人员安全转移,险情排除,道路恢复 畅通。本次演练共出动应急队员70 多人、无人机设备3套、各种机械车辆 16台。

此次演练全程贴近实战场景,各

应急小组迅速响应、规范处置,充分 展现了安阳公路部门"快速反应、科 学处置、协同作战"的应急能力。通 过演练进一步检验了防汛预案的可 操作性,加强部门之间的协同联动, 为应对即将到来的主汛期积累了实 战经验。

演练结束后,张真兴对此次防汛 应急综合演练进行了点评,并对下一 步汛期普通公路安全生产工作提出要 求。他要求,公路部门要提高政治站 位,以演练为契机做好防汛准备,细化 预案、备足物资、预置救援力量,加强 抢险设备和队伍建设;要加强与气象、 水利等相关部门协调,及时掌握雨情、 水情,确保汛情发生时快速有效响应; 要对重点设施、区域、部位进行拉网式 排查,消除风险隐患,立行立改,确保 普通公路安全度汛。

市公路事业发展中心相关负责人 表示:"我们将以此次演练为契机,持 续完善应急管理体系,加强应急队伍 建设,切实筑牢普通公路安全度汛防

### 河南省妇联"巾帼宣讲走基层" 全省巡讲走进安阳

本报讯(记者 魏兰)6月17日, 河南省妇联"巾帼宣讲走基层"全省巡 讲活动走进安阳,在文峰区青少年活 动中心举行专场宣讲。本次活动吸引 了全市家庭服务行业协会、快递行业、 文峰区古城商圈等新业态领域的110 余名妇女参加。

活动在全体人员合唱《花开中 国》的歌声中拉开序幕。河南省巾帼 宣讲团成员、党的二十大代表孟瑾以 《弘扬"四自"和劳动精神 做新时代的 平凡英雄》为题,分享其扎根生产一 线的奋斗经历,生动诠释了平凡岗位 创造非凡价值的深刻内涵。河南省 三八红旗手、安阳市巾帼宣讲团成员

王军杰从家庭教育角度,以《爱有方, 严有度——做智慧父母,育幸福家庭》 为主题进行宣讲,深入浅出地阐明了 家庭教育的重要性及实践方法。

据了解,2025年河南省妇联、安 阳市妇联将"送讲到基层"作为服务妇 女儿童10件重点实事之一,组织各级 巾帼宣讲团深入机关、企业、社区,面 向不同群体开展针对性宣讲,推动党 的创新理论深入基层、深入人心。

市妇联相关负责人表示,下一步将 持续深化巾帼大学习、大宣讲、大宣传 活动,团结引领广大妇女争做"两个确 立"的拥护者、伟大事业的建设者、文明 风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

市南水北调工程运行保障中心

## 开展管线维修养护 保障水源稳定供应

本报讯(记者 赵慧 通讯员 张勒)连日来,为切实保障我市南水 北调配套工程安全、供水安全,水源稳 定供应,市南水北调工程运行保障中 心按计划严格开展全市南水北调配套 工程维修养护工作。

"此次养护自6月5日开始。我们 组织市区、内黄县、汤阴县、滑县的县 级管理机构与维修养护单位,对全市4 条供水管线及各类阀井、14座现地管 理站、7座调流调压阀室等建筑物及配 套设备设施进行维修养护。"市南水北 调工程运行保障中心相关负责人介 绍,这也是该中心与配套工程管线维 修养护项目中标单位签订合同后开展 的首次维修养护工作。

据了解,维修养护工作主要包括对 各现地管理站干式变压器、低压配电柜、 检修柜等电气设备逐一除尘清理和养 护,对桥式起重机等起重设备进行检查, 并及时补充起重机钢丝绳与阀井内阀 件之间润滑油脂,确保设备运行平稳、功 能可靠。目前正值汛期,鉴于突发性、不 确定性雷暴大风、暴雨等极端天气的影 响,维修养护人员特别对14座现地管理 站的各类电气设备和管理房等接地防 雷设施进行电阻测量,保证接地设施功 能正常;同时对作为备用应急电源的柴 油发电车进行定期保养,使其处于热备 状态,保障即开即用即供应。

为做好合同期的首次维修养护工 作,市南水北调工程运行保障中心安排 专人全程追踪,组织县级管理机构做好 现场监督,督促维修养护人员严格按照 维护标准和计划开展工作,有效保障我 市配套工程设备设施平稳安全运行。

市科技局

## 多措并举推进"科技副总"工作

本报讯 (记者 李婧瑜)6月16 日,记者从市科技局了解到,为促进高 校科研院所与企业产学研深度融合, 该局深入高校、企业等基层一线,大力 宣传推进落实河南省"科技副总"政

连日来,市科技局深入安阳3所 本科高校和安阳市农科院,广泛推介 "科技副总"政策。6月12日,在安阳 师范学院,市科技局组织工作人员开 展政策宣讲会,详细解读了省派"科技 副总"的意义、选派条件及申报流程等 内容,鼓励高校符合条件的高层次人 才参与"科技副总"选聘。

市科技局与市人力资源和社会保

障局合作,共同挖掘博士后人才资源, 推动博士后担任"科技副总",并利用 双方的信息平台,发布"科技副总"岗 位需求和博士后工作站以及人才信 息,促进博士后和企业精准匹配。

市科技局还紧抓企业需求,将"科 技副总"政策宣传推进与科技赋能工 作紧密结合,先后走访调研安阳鑫盛、 河南凤宝重工等高端装备制造企业, 在详细了解企业技术、人才需求情况 的同时,向企业全面介绍"科技副总" 相关政策,并积极为企业链接相关人 才资源。该局将"科技副总"技术岗位 需求征集和市科创院技术需求征集融 合推进,为企业创新纾难解困

# 永不消逝的霞光

·记河南省第九届见义勇为先进个人张爱霞

□本报特约记者 张更明

张爱霞,一位普通的农村妇女,勤 劳纯朴,娴慧端庄,心地善良,乐于助 人。2006年7月23日,在一名小男孩 即将被飞驰而来的货车碾压的生死关 头,她挺身而出,奋力施救。孩子转危为 安,她却献出了年仅35岁的宝贵生命。

张爱霞生于1971年6月9日,生 前系安阳县伦掌镇众乐村人。众乐村 地处卧龙岗上,一条东西道路穿村而 过,是安丰乡通往伦掌镇的必经之路, 张爱霞的家就位于大路南侧。

2006年7月23日11时30分,临 近午饭时间。张爱霞像往常一样,做 好午饭后坐在自家门口照看两岁多的 女儿,等待丈夫归来。当时路上行人 稀少,她发现一个刚学会走路的小男 孩独自横穿马路,一辆满载货物的卡 车正自西向东疾驰而来。张爱霞大惊 失色,没有丝毫犹豫,毅然抛开女儿, 奋不顾身冲上前去。就在卡车呼啸而 至的一刹那,她奋力伸手将小男孩猛 地拉开。小男孩得救了,然而,由于事 发突然,司机刹车不及,失控的货车瞬 间将她卷入轮下。

7月26日,是张爱霞下葬的日子。 村党支部、村委会敬献花圈,赋予英雄 至高的荣誉;整个上午,前来吊唁的群 众络绎不绝,他们以不同方式表达深切 的缅怀;中午,村里举行了隆重的追悼 大会,灵棚前人山人海,哀乐阵阵,庄严 肃穆。市人大代表、众乐村党支部书记 魏银凤眼含热泪,介绍了张爱霞的先进 事迹,并给予她极高的评价。安葬途 中,公路两旁站满了送行的父老乡亲, 过往车辆也纷纷停车鸣笛致敬。《安阳 日报》《大河报》《河南法制报》等媒体先 后报道她的英雄事迹。英雄之名迅速

传播四方,成为街谈巷议的焦点。 张爱霞同志是一位普通平凡的农

村妇女,她一生热心助人,默默无闻。 然而,正是这位平凡的女性,却用自己 年轻的生命奏响了一曲感天动地的英 勇赞歌。追溯她的人生历程,这壮举 并非偶然,而是源于她通情达理、重义 崇善、乐于助人、不计得失的优秀品

乡亲们回忆说,张爱霞从小就是 个懂事的孩子。家里兄弟姊妹多,她 勤快能干、孝敬父母,是村里公认的好 姑娘。她在学校品行优良、尊敬师长、 关心同学、热心助人,深受师生好评。

街坊邻居称赞她成家后是"里里 外外一把手",她上有患病多年的公 婆,下有正在上学的弟弟妹妹,家庭经 济拮据。她一人忙前忙后,伺候公婆, 操持家务,帮着丈夫搞副业。

丈夫的弟弟魏军献泪流满面地说: "没有好嫂子,就没有我的今天。"他回 忆,母亲生病时,家务活全靠嫂子张罗; 分家后有次收小麦,嫂子不顾自家房顶 正晾晒的小麦,先飞奔去他家收拢,结 果自家麦子霉变,却毫无怨言。

对街坊邻居,张爱霞总是尽力相 助。多年前,邻居魏子军傍晚拉回一 车饲料,她和丈夫二话不说帮忙卸车、 搬运,累得大汗淋漓,连口水都没喝就 回家了。像这样热心助人的事情还有 很多,她总是热心帮忙、毫无怨言。

危急时刻,张爱霞挺身而出,舍身 救人,其壮举赢得了人们由衷的敬佩 和赞美。她虽离去,但其行为可贵,英 名长存,精神永在。张爱霞被追授为 "河南省第九届见义勇为先进个人", 成为古城安阳一道永不消逝的霞光。

